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•vntrr- máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóság kerületében négy 
/ \ év óta különféle erdőművelési kísérleteket állítottunk be. 

A kísérletek kiterjeszkednek: 
I. a csemetesorok ritkítására; 

II. a csemetesorközöknek mohával való betakarására; 
III. a csemetekertek talajának műtrágyával való javítására; 
IV. vetési barázdáknak uj horonynyomó léczekkel való készí­

tésére ; 
V . a sürü luczfiatalosok ritkítására; 
V I . a fiatalosok felszabadítására. 
Azt hiszem, nem lesz érdektelen, ha ezen kísérletek eredmé­

nyével most beszámolok, megjegyezvén, hogy ez alkalommal csak 
a vezetésem alatt álló vaséri m. kir. erdőgondnokság kerületében 
teljesített kísérletekről és az ott elért eredményekről lesz szó. 
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I. A esemetesorok ritkítása. 

H o g y a felújítás, az ültetés alkalmával jó eredményt érhes­
sünk el, ahhoz mindenekelőtt és legfőképen jó csemetékre van 
szükségünk. 

Köztudomású dolog, hogy az erdőművelési munkálatoknak 
a gyakorlatban való szakszerű, helyes foganatosítása a múltban 
sok kívánni valót hagyott hátra. 

Régen bizony nem igen fordítottak nagy gondot erre. 
Lassan-lassan ment csak át a köztudatba, hogy az erdész 

embernek legfontosabb feladatát, az erdő létesítése képezi. 
Emlékezzünk csak vissza arra, hogy régebben akkor volt 

örömünk, ha a csemetekertekben szép, sürii vetést láttunk. 
Erre mondtuk aztán nagy büszkén, hogy a vetés sikerült. 
Bizony nem igen gondoltunk arra, hogy ebből a sűrű, szép 

vetésből silány, rossz csemetéket fogunk kapni. 
A tapasztalat azt mutatta, hogy csak a jó, erős csemetékkel, 

érhetünk el az ültetésnél eredményt. 
Jött tehát a ritkább vetés. 
Ekkor aztán megtörtént, hogy a mértéket nem találva el, 

kevés csemetét kaptunk és később kedvezőtlen időjárás, fagy stb. 
miatt ez a kevés csemete is elpusztult és volt kertünk — csemete 
nélkül. 

A l i volt tehát most a teendő? 
Vetettünk eléggé sűrűen és a kikelt, esetleg még mindig 

sürü csemeíesorokat átritkitottuk. 
Ezzel elértük azt, hogy a hároméves csemetéknél egy-egy sorban 

50—60 darab csemetét neveltünk, de ezek a csemeték szépek, 
zömökek, kiültetésre alkalmasakká lettek. 

A közérdeknek vélek szolgálatot tenni akkor, midőn a mára-
marosszigeti m. kir. erdőigazgatóságnak a csemeteritkitásra vonat­
kozó utasítását egész terjedelmében az alábbiakban közlöm: 

A szokásos kélszer való átollózás közül a nagyobb fontosság feltétlenül 
az egyéves korban való átritkitásnak tulajdonítandó. 

Ha ez az ollózás a kellő időben és a kellő mértékben lesz keresztül vive, 
az elegendő mértékben felszabadult csemeték már a második évben nemcsak erő­
teljes növekvésnek indulnak, de rendszerint egy-két oldalágat is hajtanak, a ki­
nyírt csemetéknek a talajban benmaradó apró gyökerei csakhamar elkorhadnak 



s a meghagyott csemeték a fejlettségnek olyan fokát érik el, mintha átiskoláz­
tattak volna. 

Az átiskolázással szemben az ollózásnál határozott előny gyanánt veendő 
számításba a mutatkozó munka-, költség- és területmegtakaritáson kivül az, hogy 
a gyökérzetet megbolygatni nem kell, — a csemeték a megsérülésnek sokkal 
kevésbbé vannak kitéve, az eredetileg minden irányban elágazó gyökerek nem 
szoríttatnak egy csomóba, vagy legalább is egy sikba össze, mint az iskolá­
zásnál, végül, hogy az átiskolázott csemete a teljes megfogamzásig sínylődik, 
bizonyos százaléka egyáltalán nem fogamzik meg. 

Ahol tehát az ollózás nem vezet a kellő eredményre, ott az eredmény 
elmaradása, illetve az ollózott csemetéknek az esetleg iskolázottakkal szemben 
való hátramadása csak arra vezethető vissza, hogy az ollózás későn történt, 
az ollózott csemeteágyak későn lettek gyomlálva és kapálva, míg evvel szemben 
a frissen ásott földbe iskolázott csemeték gyökerei a lazább talajban elegendő 
nedvességet és levegőt kapnak s itt a gyomlálásra is c>ak sokkal későbben van 
szükség. 

Ha az ollózás alkalmával a csemetéket a föld színéhez elég közel vágjuk le, 
nem marad a csonkon oldalrügy, a levágott törzsecske ki nem hajt s az így leg­
fontosabb táplálószervétől, a szén felvételére szolgáló levelektől megfosztott 
gyökér néhány nap alatt elpusztul s az elhalt gyökér a megmaradt csemeték 
gyökereit nem nyomja. 

Az ollózás főfeltételei gyanánt megállapítható tehát, hogy annak: 
1. Lehetőleg korán, a tenyészet megindulási előtt kell foganatosíttatnia, 

hogy a megmaradt csemetéknek módjukban álljon az itt amúgy is rövid tenyé-
szeti időszakot kihasználni. 

2. A z ollózásnak, illetve a vágáslapnak lehetőleg közel kell lennie a föld-
szinéhez, hogy a benmaradó gyökerek minél hamarabb elkorhadjanak. 

3. Az átollózott ágyakat, amelyeknek meg nem bolygatott talajában a 
gyomok is sokkal erősebben vetődnek fel s az összetömörült talajban a gyökerek 
is nehezebben jutnak táplálékhoz, az ollózás alkalmával okvetetlenül meg kell 
gyomlálni és kapálni. 

Közel áll az a feltevés, hogy a csemetesorokat már egyéves korukban 
abban a mértékben ollózzuk át, amilyen sűrűségben akarjuk azokat a kiültethető 
korig nevelni. 

Ezt azonban tiltja az óvatosság. 

Hisz tudvalevőleg azért vetünk sűrűbben, mint ahogy a hároméves korban 
megmaradó csemeteszámnak megfelelően vetni kellene, mert az elemi csapások, 
különösen a fagy, pajodrágás, a fenyőormányosnak vagy valamely betegségnek 
stb. a fellépése a megmaradt csemetéket annyira megtizedelhetik, hogy a ki-
ültetési korig a szükséges csemetemennyiség nem maradna a sorokban. 

A túlságos ritka vetést különösen a fagy károsítja rendkívülien. 
Ugyancsak főleg a fagy tehetné tönkre a túlságosan megritkított egyéves 

csemetéket is, azért nem szabad az egyéves csemetesorokat mindjárt a három­
éves korban kivánt záródásig átritkitani. 



Azt, hogy az itt levont elméleti következtetések mennyiben 
felelnek meg a valóságnak s hogy az ez uton kínálkozó előnyö­
ket miként zsákmányoljuk ki legjobban a magunk javára, éppen 
a végzendő kísérletek fogják igazolni. Mert a csemeték fejlődésére 
befolyással biró termőhelyi (talaj-klima) viszonyok különbözősége 
nem engedi meg azt, hogy mindenik csemetekertben egyformán 
járjunk el, egyformán ritkítsunk. 

Tudjuk azt, hogy kedvező termőhelyi viszonyok között a csemete 
néha kétéves korában fejlettebb lesz, mint a kedvezőtlen viszo­
nyok közt lévő csemetekert három-, sőt négyéves csemetéje. Ter­
mészetes tehát, hogy a gyorsabban fejlődő csemetének több növő-
térre lévén szüksége, a jobb termőhelyen lévő csemetekert csemete 
sorai erősebb ritkítást igényelnek, mint a rossz termőhelyen lévő 
csemetekert csemetesorai. 

Ebből azonban az is következik, hogy a kedvezőbb termő­
helyi viszonyok között lévő csemetekertben hároméves korban erő­
teljesebb, de kevesebb csemete fog egy sorban maradni s a rosz-
szabb termőhelyen lévő csemetekertben kevésbbé erős, de több csemete. 

Mint minden kísérlet, ez is csak akkor vezethet megbízható 
pontos eredményre, ha a kísérletet lehetőleg nagy területen 
eszközöljük. 

A kísérletek azért állandóan folytatandók s az egyes sűrűségi 
fokokkal elért eredmények elbirálhatása végett minden sűrűségi 
fokra legalább egy ágy ritkítandó k i . 

A sűrűségi fokok a következők: 

/. Luczfenyőnél. 

a) egyévesek soronként 80—100—120 és 150 darabbal; 
b) kétévesek soronként 60—80 — 100 és 120 darabbal. 

2. Jegenyefenyőnél. 

a) egyévesek soronként 60—80—100 és 120 darabbal; 
b) kétévesek soronként 50—60—80 és 100 darabbal. 
E d d i g az utasítás. 
A ritkításnál fődolog, hogy kora tavaszszal elegendő számú 

ritkitóolló álljon rendelkezésünkre, mert a ritkítást rövid idő alatt 
kell befejeznünk. 



A z ollózást a legczélszerübben a máramarosi csetneteritkitó-
ollóval végezhetjük el. 

Ezen ollónak leírását Bíró Zoltán az E . L . 1908. évi X I . füze­
tében közölte. 

A m i már most a ritkításnál elért eredményt illeti, ez kitűnő­
nek mondható, amennyiben a kiültetés alkalmával igen szép, 
magas és emellett zömök csemeték kerülnek kiültetés alá. 

Kerületemben a tapasztalat azt mutatta, hogy legjobb, ha a 
csemeték egyéves korban ugy ritkittatnak, hogy minden egyes 
csemetesorban csak 70—80 darab csemete maradjon vissza; — 
a kétéves csemetéknél pedig minden egyes sorban 50—60 darab. 

II. A esemetesorközöknek mohával való betakarása. 

A z e téren foganatosított kísérletek alapját azon feltevés 
képezte, hogy a friss vetések, valamint az idősebb csemetéket 
tartalmazó ágak sorközeinek mohával állandóan való betakarása 
ugy a hosszúsági, mint a tömegnövekedést nagyon elősegíti. 

M i g ugyanis egyrészről a csemeték állandóan teljes világossá­
got élveznek, másrészről a mohatakaró a talaj teljes kiszáradását 
főleg azonban megkérgesedését s az ezt követő megrepedését meg­
akadályozza s a csemete két legfontosabb életfeltételét: a teljes 
világosságot és üde talajt teljes mértékben feltalálja. 

A kísérletet oly módon foganatosítottuk, hogy a csemeteker­
tekben felváltva egy ágy sorközeit mohával takartuk le, a másik 
ágy sorközei takaratlanul maradtak, hogy a mohával takart ágyak­
ban lévő csemeték növekedése, szine, minősége stb. össze legyen 
hasonlítható a mohával nem takart ágyak sorközeinek csemetéivel. 

Fődolog ezen munkálatnál az, hogy mindig jóminőségü, 
nedves réti mohát használjunk. 

A mohatakarásnak m i n d i g egészen a vetésbarázdák széléig, 
illetve a csemeték gyökérfejéig kell érnie. 

Hogy a később kiszáradó mohát a szél el ne vihesse, azt erdei 
hasitott léczczel takarjuk le. 

Mielőtt a mohát leraktuk volna, a sorközöket meggyomlál-
attuk és kissé megkapáltattuk. 

M i n d e n egyes gyomlálás alkalmával a mohatakarót leszedet-



tük, leszedés után a sorközöket kitisztittatt.uk, kigyomláltattuk, meg-
kapálás és meggyomlálás után az uj mohatakarót azonnal letétettük. 

Igy haladtunk ezen munkával ágyról-ágyra. 
f Vagyis addig, amig egy-egy ágy gyomlálásával, megkapá-
' lásával és újbóli betakarásával el nem készültünk, addig a másik 

ágyról a mohatakarót nem vettük le. 
A mohatakarót a friss vetésnél a vetés után azonnal, az egy-, 

két- és hároméves csemetéknél pedig a hó elolvadása után helyez­
tük el. 

A mohával takart ágyakat azonban még a jegenyefenyőnél 
sem árnyékoltuk be. 

A kísérletek különösen a következőkre nézve terjesztettek k i : 
1. A friss vetésnél átlag soronként hány csemete kel k i a 

' mohával takart és hány a takaratlan ágyakban? 
2. Mekkora az egyéves csemeték átlagos magassága a mohá-

1 val takart és mekkora a takaratlan ágyakban? 
3. Mekkora a két- és hároméves csemetéken az utolsó évi 

hajtás külön a mohával takart és külön a takaratlan ágyakban? 
4. Igényelnek-e a takaratban ágyak több gyomlálást, mint 

azok, melyek mohával vannak takarva? 
M e n n y i az igy előálló munkamegtakarítás 100 m 2 -enként? 
Ezzel szemben mennyi a takarásból származó munkatöbblet 

100 /ra2-enként? 
5. Mennyiben észlelhetők a csemeték alakjában, színében, 

)s oldalágakképződésében stb. különbségek? 
A négy évi kísérletezés végeredményeképen most már a 

következők állapithatók m e g : 

* /. Előnyök. 
a) A mohatakarás a csemeték fejlődésére nézve állandó, tar­

tós száraz időjárás esetén feltétlenül előnyös, mivel a mohatakarót 
a sorközöket állandóan nedvesen tartja. 

b) A mohával takart sorközökben kevesebb a gyom és igy 
| a gyomlálás olcsóbb. 

\ II. Hátrányok. 

a) Nagy költségbe kerül, mely nem áll arányban az elért 
eredménynyel. 
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A csemeték alakjában, színében, oldalágakképződésében 
ugyanis szembetűnő különbségek a mohával takart és a takaratlan 
ágyakban nőtt csemetéknél, legalább kerületemben, nem voltak 
észlelhetők. 

b) Tavaszszal, késői fagyok esetén, a fagy a mohából k i -
párolgó nedvesség folytán több kárt tesz a mohával takart ágyak­
ban lévő csemetékben, mint a mohával nem takart ágyakban lévő 
csemetékben. 

c) A friss vetésnél, tartós esős időjárás alkalmával, kiáztatja 
a magot. 

d) A friss vetésnél, ha a mohatakarót azonnal a vetés után 
rakjuk le a sorközökre, a helyéből esetleg kimozdított moha a 
kis csemetéket eltakarván, azok fejlődését akadályozza. 

Ezek az én személyes tapasztalataim. 
Lehetséges különben, hogy más erdőgondnokságokban az 

eredmény kedvezőbb mérleget mutat. 
Meggyőződésem szerint a mohatakarást csakis állandóan 

száraz időjáráskor kellene alkalmazni, midőn is a mohatakarásra 
fordított költség arányban áll az eredménynyel. 

III. A csemetekertek talajának műtrágyával való javi tása . 

Feltétlenül szükségesnek tartom, hogy a csemetekertek talaját 
a rendes trágyán kivül más anyagokkal is javítsuk. 

A csemetekertekben az évről-évre ugarnak hagyott területe­
ket eddigelé hamuval is behintettük, mely tudvalevőleg kitűnő 
talajjavító anyag. 

A hamugyüjtésről már előzőleg a téli vontatás alkalmával 
gondoskodtunk. 

E czélból a hamugyüjtéshez szükséges ládákat a munkás­
kunyhókban helyeztük el, hol a hamut a munkások időnként a 
ládákba helyezik el. 

Legújabban az állati trágyán és a hamun kivül műtrágyával 
is javítjuk a csemetekertek talaját. 

A műtrágya alkalmazási módját azalábbi kimutatásoktüntetik k i : 
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1. K i m u t a t á s . A vaséri m. kir. erdőgondnokság kerületében az 1911. évben foganatosított műtrágyázási kísérletekről. 

C s e m e t e k e r t n e v e 

1. számú kisérieti 
területen (cseme­
tekertben I. tábla 
6, 7, S, 9-ik ágy; 
területe = 50 nfl) 

kiszóratott 

2-ik számú kisérieti 
területen (csemetekert­
ben I. tábla 2, 3, 4,5-ik 
ágy; területe = 50 m2) 

kiszóratott 

3-ik számú kisérieti 
területen (csemetekert­
ben I. tábla 15, 16, 17, 
18-ik ágy ; területe = 

50 /n2) kiszóratott 

4-ik számú kisérieti 
területen (csemetekert­
ben I. tábla 11. 12, 13, 
14-ik á g y ; területe = 

50 « 2 ) kiszóratott 
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1 Mihóji kertben az 1911. év tavaszán 
luczfenyőmaggal bevetett területen 1250 1250 250 500 250 500 1000 500 750 1500 750 
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Megjegyzések. 1. Az egyes műtrágyanemek külön-külön lettek elszórva. — 2. A 2-ik, 3-ik és 4-ik számú kisérieti 
területen a chilisalétrom 1 héttel későbben lett kiszórva, mint a szuperfoszfát és káli. — 3. A műtrágya a sorközökre lett 
kiszórva a vetés után 3 hét múlva 1911. évi május hó 26-án. 

2. K i m u t a t á s . A vaséri m. kir. erdőgondnokság kerületében az 1911. évben foganatosított műtrágyázási kísérletekről 
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Fajnai kertben 
az 1911. év tava­
szán luczfenyő­
maggal beveiett 
területen — — 1250 1250 250 500 250 500 1000 500 750 1500 750 250 750 1500 500 1500 3000 750 2250 4500 1500 1000 1500 2000 

Megjegyzések. 1. 1911. év május hó 26-án az 1-ső, 2-ik, 3-ik és 4-ik számú kisérieti területek lettek az itt kitüntetett 
műtrágyanemekkel beszórva, továbbá ugyanakkor lett az 5-ik számú kisérieti területen a chilisalétrom is elszórva. (Mindenütt 
a vetés után a sorközökre hintetett a műtrágyapor.) — 2. 1911. év október hó 16-án lett elszórva a Thomas-salak és kainit az 
5-ik, 6-ik, 7-ik, 8-ik és 9-ik számú kisérieti területeken. — 3. Az egyes műtrágyák külön-külön lettek elszórva. — 4 A 2-ik 
3-ik, 4-ik és 5-ik számú kísérleti területeken a chilisalétrom 1 héttel későbben lett kiszórva, mint a szuperfoszfát és káli' 



A m i a kísérletek eredményét illeti, ezekről ezidőszerint még 
biztos vélemény nem mondható, miután rendszeres kísérletek alig 
1—2 év óta vannak folyamatban. 

Valószínű azonban, hogy a műtrágya csak előnyösen fogja 
a talaj termőképességét befolyásolni. 

IV. Vetési barázdák készitése uj rendszerű horonynyomó 
léczekkel. 

A vetésnél m i legújabban állandóan a Hacker-íé\e gépet 
használjuk és a szükséges vetésbarázdákat léczczel készíttetjük el. 

A vetésbarázdáknak léczczel való kinyomásánál tudvalevőleg 
ügyelni kell arra, hogy a vetőhornyok elég mélyek legyenek. 

A z eddigelé használt régi léczczel azonban a vetőhornyok nem 
voltak eléggé mélyre elkészíthetők és a hornyokra teritett laza 
földtakaró a sorközök megüllepedése után kidomborodott az 
ágyakból. 

Ezt a kimagasló földréteget azután a nap kiszárította, a szél 
elhordta, vagy az eső elmosta, ugy hogy vagy a mag maradt 
takaratlanul, vagy pedig a már kikelt csemeték kidőltek. 

A megmaradt csemeték nem gyökereztek meg elég mélyen, 
ugy hogy a fagy úgyszólván évről-évre jelentékeny károkat okozott 
és a széles vetőpásztán szétszórt csemeték visszahelyezése nagyon 
nehezen ment. 

A vetőhornyok továbbá a régi léczek alkalmazása mellett 
nagyon szélesek voltak. 

A gyomlálás alkalmával, kivált a bujább talajú csemeteker­
tekben, a széles hornyokban szétszórva kibujt apró csemeték közül 
a munkások gyomlálás alkalmával sokat kitéptek. 

A felsorolt hátrányok kiküszöböltetése czéljából legújabban a 
vetésbarázdák készítésénél 4 darab összefogott, összeszegezett 5 m 
hosszú horonynyomó léczeket használunk. 

Ezek egyszerre 4 ágyat érnek át. 
A távolság sorköztől sorközig 25 cm, amelyből 8 cm-t a két 

páros horony vesz el. 
A hornyok mélysége 2 cm, tehát jóval mélyebb, mint az 

eddigi hornyoké, s mivel az ékalakulag benyomuló lécz a földet 



nemcsak lefelé, de oldalt is tömöríti, a hornyok állandóbbak, mint 
az eddig használt keretekkel készíttettek. 

A keretet az ágyakra zsinórmentén akként helyezzük rá, hogy 
a legszélső horony az ágy végétől mintegy 10—12 cm-re legyen, 
a többi horony kiszorításánál a már kész hornyok szolgálnak 
zsinórmértékül. 

Miután ezen léczekkel készített hornyok mélyebbek, a mag 
takarására használt földréteg is magasabb. 

A mag ennek folytán valamivel későbben kél ugyan ki , de 
viszont a csemeték nincsenek annyira kitéve a fagy által való k i ­
húzás és a kimosás veszélyének, mivel gyökérzetük mélyebbre 
hatol. 

Végül a sorosnevelés mellett a ritkítás mérve is könnyebben 
betartható és ellenőrizhető s a nagyon gyakori és rossz benyomást 
keltő foltos, hézagos kikelés is ritkábban fordul elő. 

A z uj horonynyomó léczek Máramarosszigeten az erdőigaz­
gatóság utján rendelhetők meg. 

V. A sürü luezfiatalosok ritkítása. 

A z erre vonatkozó munkálatok a következő utasításban foglalt 
alapelvek szem előtt tartása mellett lettek foganatosítva. 

A legtöbb luczfenyvesben a szél és hó állandóan nagy káro­
kat okoz. 

A z i ly nemű károsításokat, amint ismeretes, mérsékelni lehet 
az állományok szakszerű gyérítésével, mely után a visszamaradó 
törzsek felszabadulva a túlságos oldalnyomástól, ugy gyökérzet­
ben, mint törzsben és koronában is megerősödnek s egyenként 
és összesen is jobban lesznek képesek a szél és hő romboló hatá­
sának ellenállani. 

A jelenlegi közlekedési, fakelendőségi, munkás- stb. viszonyok 
a máramarosszigeti m. kir. erdő igazgatóság kerületében nem enge­
dik meg a különböző korfokozatban lévő luczfenyvesek rendszeres 
gyérítését, de már most módunkban van ezt a műveletet meg­
kezdeni a legfiatalabb korosztályba tartozó erdőrészekben, melyek 
ezidőszerint kiegészítésre, tisztításra, illetve felszabadításra elő van­
nak írva s melyekben a nevezett munkálatok a közelmúltban 
teljesíttettek vagy a legközelebbi jövőben fognak teljesíttetni. 



A Iuczfenyő természetes előfordulási helyén nem ritka eset, 
hogy a 10—15 éves fiatalos egyes csoportokban tulsürü. 

A z ilyen csoportban lévő egyedek a létért való küzdelemben 
nem erősödhetnek meg s ezek a csoportok a későbbi korban 
mintegy fészkei, illetve kiinduló pontjai lesznek a szél és hó által 
okozott károsításoknak. 

A z ültetés utján keletkezett luczfenyőfiatalosok 15—20 éves 
korban záródnak s eddig a korig minden törzsecske kellőképen 
meg is erősödik. 

A természetes uton keletkezett vagy az ültetett, de ennél 
sürübb luczfenyőfiatalosok ápolásánál tehát arra törekedünk, hogy 
annak 15 — 20 éves kora előtti záródását a rendelkezésre álló 
eszközökkel megakadályozzuk. 

Erre alkalom kínálkozik a fiatalosok kiegészítése (pótlása), 
tisztítása, illetve felszabadításakor, mely munkálattal egyidejűleg a 
természetes uton keletkezett luczfenyó'csoportokat is ki kell ritkí­
tani és pedig olyan mértékig, hogy a visszamaradó törzsecskék — 
azok magassága szerint — egymástól 1—1"5—2 méternyire álljanak. 

A gyérítés alkalmával a feleslegesnek talált fiatal fenyőfácská-
kat nem vágattuk ki egészen, hanem azoknak csúcsát felülről 
számítva 0-8—1*2 méter mélységben bevágtuk és letörtük. 

A kívántczél elérésére: tudniillik, hogy az erőteljesebb egyedek 
koronái az oldalnyomástól megszabaduljanak, — annyi teljesen 
elegendő, — másrészt a megmaradó ágas tuskókban a meg­
ritkított állomány az első 2—3 évben elegendő támasztékot is talál 
s ezenkívül sem a talajt nem teszszük ki annyira a nap hevének, sem 
az árnyékban nőtt fenyőfácskák kérgét a kéregaszály veszedelmének. 

Megjegyzendő, hogy minden ilyen csoportból a legerősebb 
fácskákat hagytuk vissza, ha azok nem voltak megsértve és ha 
koronájuk teljesen ki volt fejlődve, különben a gyengébbek közül 
választottunk. 

Arra is ügyeltünk ezen munkálat alkalmával, hogy ahol az 
állomány ritkább is, az egymáshoz nagyon közel nőtt (10—15 cm 
távolságban) törzsek közül egyik eltávolittassék. 

A z ilyen törzsek ugyanis idősebb korukban a legkisebb szél 
mellett is folyton súrlódnak, megsérülnek s úgyszólván soha nem 
egészségesek. 



A tulsürü luczfenyőcsoportokat általában véve ugy ritkítottuk 
k i , hogy a visszamaradó, szép koronájú, egészséges fácskák között 
a magasságukhoz mért 1—15 m távolság meglegyen. 

A foganatosított ritkítások igen szép eredménynyel járnata 
amennyiben a megmaradt állomány igen szépen növekedik és a 
szél alig tesz most már bennük számbavehető kárt. 

Egy kat. hold sürü luczfiatalos ritkítása, a helyi terepviszonyok 
szerint, átlag 10 K-ba került. 

VI. Fiatalosok felszabadítása. 

A vágásterületek beültetésével még korántsem ér véget 
feladatunk a felújítást illetőleg. 

A kiültetett csemeték további gondozás nélkül csak a leg­
ritkább esetben maradnak meg. 

Itt nálunk, Máramarosban legalább feltétlenül szükségessé 
válik a beültetett vágásterületeknek egy félfordulószak alatt egy­
két ízben való kitisztítása, illetőleg a gyomtól, szedertől, epilobium-
tól, lombcserjéktől stb. való felszabadítása. 

Tapasztalatból állithatom, hogy Máramarosban és valószínűleg 
minden magashegységi erdőterületen az ültetés tisztítás felszabadítás 
nélkül nem vezet a kellő eredményhez. 

A felszabadítást oly módon eszközöljük itten, hogy a csemete­
fészekben a csemetéket elboritó nagy füveket, szedret stb. le­
sarlózzuk, vagy félrehajlitjuk. 

Ezen munkálatot azonban igen ügyes, betanított munkásokkal 
végeztetjük, nehogy a munkálat sok költségbe kerüljön, mert 
természetesen itt nem gyomlálásról van szó, hanem csak gyors 
munkát igénylő takarításról. 

A lombcserjéket nem vágattuk ki teljesen, hanem külön e 
czélra készített kaczorokkal bevágatjuk és lehajlítjuk. 

Azt tapasztaltuk ugyanis, hogy ily eljárás mellett a lombcserje 
nem hajt k i többé, hanem teljesen kiszárad és elpusztul, holott 
ha teljesen levágattuk a vékony törzsű lombfákat, ezek újból 
kisarjadzottak. 

Ezen felszabaditási munkálat kat. holdanként átlag 2—5 nap­
számba került. 



A tölgy szerepe a görög, római és a germán népek 
mythosában. 

Dr. Wagler Pál terjedelmes monographiájából 1) merítjük az 
alábbi adatokat, melyek erdészeinket is közelről érdeklő 
mythológiai és müvelődéstörténelmi vonatkozásunkkal 

ösztönzőül szolgálnak arra, hogy a néppel érintkező szaktársak 
ezekre a nálunk szintén bővebben kínálkozó s a pogányság 
fakultuszát képviselő hagyományokra is kiterjeszszék figyelmüket. 

Köztudomás szerint a tölgy Jupiternek volt szentelve. O l i m , 
quas vellent esse in tutela sua, D i v i legerunt arbores. Quercus 
Jovi Et myrtus Veneri piacúit, Phoebo laurea, Pinus Cybelae, 
populus celsa Herculi. 2 ) A r b o r u m genera numinibus suis dicata 
perpetuo servantuo: ut Jovi aesculus, A p o l l i n i laurus, Minerváé 
olea, Veneri myrtus, Hercul i populus?) „Apta fretis abies, bellis 
accomoda cornus, Quercus amica Jovi, tumulos tectura cupres-
sus"?) „Et quae deciderant patula Jovis arbore glandes". 5) Aériae 
quercus silva alta Jovis") nemorumque Jovi quae maxima 
frondet Aesculus. 7) Sicubi magna Jovis antiquo robere quercus 
Ingentis lendat ramos. 8) Quercus in tutela Jovis est.9) Haec enim 
arbor (scilicet ilex) in tutela Jovis est.1 0) 

A Zeus templomok közt legrégibb és leghíresebb a dodonai 
Epirusban. Annak szent tölgyesében különösen csodatevő hirben 
állott egy terebélyes tölgy, mert az istenség azt otthonául válasz-

1) Dr Paul Wagler: Die Eiche in Altér und Neuer Zeit. Eine mythologisch-
kulturgeschichtliche Studie. II. Theil. Der I. Theil ist zu Ostern 1891 als wissen-
schaftliche Beilage des Programms des Königl. Gytnnasiums zu Wurzen i. S. 
erschienen. Berliner Studien für classische Philologie und Archaeologie XIII. Bd. 
II. Heft. Berlin. 1—128. 

2) Phaedrus Fabuláé III. 17. 
3) Pliniuso Naturális históriáé libri XIII. 3. 
4) Claudian. de raptu Piosopinae 2. 107. I. 
5) Ovidius Metamorphosis 1. 1106. 
°) Vergilius Aeneis 3. 680. 
') Vergilius Qeogrgicon 2. 15. 
8) Vergiliun Qeorg. 3. 332. 
») Sehol. Verg. Ecl 1., 17. 
1") Sev. Verg. Aeneis 5. 129. 



totta.1) Ezt a mythosi felfogást a Janina környékén mind e mai 
napig gyakori égi háborúkkal magyarázhatjuk meg. Például 1865. 
évi június folyamán 23 napon át mennydörgés, villámlás-) ismétlő­
dött erre felé. Minthogy pedig általános tapasztalat szerint a 
villámcsapás leggyakrabban a mélyen gyökerező tölgyfákba sujt s 
az égiektől igy megjegyzett fát, evriXúax, a helyet Y.xT<xipázv)í néven 
Zeus választottjaként tisztelték, könnyű elgondolni, miért alakul­
hatott olyan nagyhírű búcsújáró helylyé égzengéses Dodona? 

A z isteni jellel kiválasztott fákban lakozván az Isten, Zeust ezért 
cprjyovalbí, vagy cprjyovaOo; (fagutalis) stb. jelzőkkel innen kezdték 
imádni s igy fejlődhetett itt apránként ki Zsu? AwSwvaro; mythosa. 

De az árkádiai Pelasgos király Lykaos nevű fia a róla elne­
vezett hegyen szintén egy nagyhírű Zeus Aujtaíbs templomot 
létesített. Ennek közelében a Hagno nympháról elnevezett forrást 
keresték fel szárazság idején s a szent tölgy ágacskáját annak 
üde vizébe meritve kérték az esőcsodát (aquaelicium), mely uj 
életre kelté a tikkadt növényzetet. 

Trójának skáiai kapuja előtt a phegostölgypár szolgált Zeus 
gyermekeinek: Athene és Apollónak pihenőjéül. Ezek keselyük 
alakjában figyelték a trójaiak és achaiok viaskodását s a levegőből 
időnkint le-leszálltak. De Zeus mellett a hegyek anyja Rhea (=Kybele 
Rhea)3) s azzal együtt az árkádiai pásztorok Pattja is kedvelte a 
tölgyet s azért a nekik szóló áldozásokat tölgykoszoruval végezték. 
És egy zenei versengést Apolló és Pán közt Tmolos lydiai hegyi 
manó fején tölgykoszoruval, halántékain lecsüngő makk-koszoru-
val 4 ) döntött el. 

1) Preller, Oriechische Mythologie. I. Band. 297. Unger, Philologus. 1863. 
393. 1. Duneker M . , Qeschichte des Alterthums. V . Band. 120. Weisser, Bilder-
atlas zur Weltgeschichte. Taf. 73. Fig. 21. (Epirus érmei.) Patrae egyik érem-
vereíén is tölgykoszoru képezi a villámmal együtt az istenség legfőbb attribútumát, 
mint azt Weisser atlasa 35. táblája, 14. ábrája is szemlélteti. 

2) Mommsen Tivadar: Delphika 5. Griechische Jahreszeiten 432. 1. Lorentz 
Die Taube im Altertum. 

3) Dierbach: Flóra mythologiea 26. 1. Aristophanes Thesmophoria Zeusai 
cz. művében 114. 1., a tölgyfákat fakasztó hegyekről énekel. A makk tápláló 
erejét Rhea-ió\, a föld anyjától nyerte, a mythologiai felfogás szerint. 

4) Ovidius Metaorphirsis 11., 137. Quercu coma caerula cingitur et pendent 
circum cava tempóra glandes. 



Demeternek, aki pedig az ősi makkdara helyett a szemesebb 
gyümölcstáplálékra szoktatta rá népét, ennek daczára szintén tölgy­
fákat szenteltek. Argos közelében a Parthenion hegység tölgyligetét 
(Spúeí KolXai) hiresiti el éppen az ő szentélye. A gabona aratását 
megelőzőleg Ceres oltárát körültánczolva, az ájtatos zsolozsmákat 
azért énekelték tölgykoszoruval. 1) 

Héra, Zeus felesége jogán szintén részesült a tölgykultuszban. 
A z ephesusi hires Artemis első szentélyét, az Artemisiont is tölgy 
képezi. A rege szerint a Heraklestől s Dyonysostól üldözött amazonok 
abba menekültek. H i p p a amazon királyné egy tölgy alatt meg­
áldozván, az amazonok azt körültánczolták. A z albán hegyi nép 
leányainál ma is szokásos fegyvertáncza az amazonok eme fegyver-
tánczából fejlődhetett k i . 

Heracles is, mint Zeus fia, szintén részese a tölgyáldozásoknak; 
s a pontusi Heraclea városának 2) alapját éppen azért két tölgy 
ültetésével vetette meg. A z atyjának szentelt dodonai szent tölgy 
tudata végórája közeledtét is s az Oeta hegy egyik tölgyfája 
(unó §sin) alatt máglyán elhamvasztod va 3) isten ült. 

Dionisosx\2Ík ugyan mi közesem vala a tölgyhöz; de OeyaAeóí 
melléknevet mégis arról kaphatta, hogy a neki szentelt szőlő 4) 
(a[icp£Aot) és borostyán (hedera helix) egyaránt tölgyfákra szerettek 
kapaszkodni. A bachansnők azért borostyán-, tölgy- és taxusgaly-
lyakból font koszorúval ropták tánczukat s tölgyleveleken pihen­
tek. Még az alvilág istennőjének: Hekate-r\ak is örökzöld levelű 
növényeket áldozván, a tölgy is ezek közé tartozott. Hekate egyéb­
ként Rhea-vsA sok tekintetben rokonjellegű a néphitben. 5) A z 
Eumenidak, Moirak és Persephone templomai mellől szintén nem 
maradhatott el a tölgy. Amazoknak különösen a sötétlő Quercus 
Cerris szólt. A z árkádiai AéaTtowa (Persephone) szent berkében is 
egy olajfa és Quercus Cerris álltak csodahirben. A rege szerint 

') Vergilius, Oegicon 1. 377. 1. 
2) Plinius Natúr. hist. XVI. 239. 
3) Az Oeta azonban túlemelkedvén a tölgyrégio határán inkább a máglya 

anyaga állhatott tölgyből: „quercina matéria" ugy, amint azt Schneider Ottó 
I. Bd. 231. a TOO 8puE-ra magyarázza. 

4) Euripides Bacchae = Báxx°u 110. Theoeritos 263. 
6) Roscher: Mythol. Lexicon, Silene 96. és 125. I. 



ugyanis közös gyökérzet táplálta ezeket. S átalában az örökzöld és 
bőrlevelü fák az alvilági istenségek kegyeltjei valának. Azért a 
tölgy, a gesztenye a szerencsés fák közé számítottak. (Makrobius 
3., 20., 2. Eyssenhardt kiadásában: A i t enim Veranius de verbis 
pontificalibus: felices qut antur esse quercus, aesculus ilex etc. 
Lásd Bötticher, Baumkultus 304. I.1) 

De habár a tölgy általában szerencsehozó fa vala, azért dámoni 
jellegű tölgyeket is tiszteltek. Bostiabru a Delphibe vivő physusi 
szent uton a Phorbas tölgyben lakozott Phorbas. A rablást ked­
velő phlegyaiak gonosztévőit sújtó Isten az általa elitéltek kopo­
nyáit elrettentésül e fa ágain porlasztá el. Zeus ugyan villámával 
elhamvasztá a fát; de századok múlva is „koponyás tölgy" (A,OJÖ: 

KscpscXaí) vala a hely neve, borzadva haladtak ott el. Ez a hagyo­
mány még az emberáldozások korából maradhatott fenn. 

A Dryadok és Hamadryadok hite a régi facultus poeticus 
maradványai. A Dryadok szó szerint a tölgyet (Spö;) jelentvén azt 
az őskort hirdetik, a mikor minden fában, de különösen a tere­
bélyes, szép növésű tölgyben isteni hajlékot gyanítottak. A Hama-
dryadokat is Nympháknak rajzolták, bájos szüzek képében ábrá­
zolták, akik örvendeztek a tölgyek virulásán s búslakodtak, ha 
azt hervadozni látták. A k i egy ilyen Hamadryadától kiválasztott 
tölgyfát kidöntött, azzal a benne lakozó Nymphát is megsemmisi-
tette. A z ilyen cselekedet nem is maradt büntetlenül; mig aki a 
N y m p h a korhadozó, vagy düledező fáját feltámasztván, meg­
megmenti, jutalmat nyert. Számos legenda hirdeti ezt s a görög 
Hamadryadok párjai a római Virae ( = Virgines) querquetulanaek. 
Festus szerint ezek: Nytnphae praesidentes querqueto virescenti. 2) 

A rómaiak Jupiter Feretriusa a Capitol ium szent tölgyére 
vonatkozik. Itt áldozott Romulus, mert ez vala az Istenség temp­
loma. Ezen tölgy alá épitik aztán az első kőtemplomot is s Mars­
nak, mint Romulus és Remus atyjának s a rómaiak hadi Istenének 
ezért szenteltek tölgyet. Suetonius, Vespazianus császár életiratában 
(cap. 5) egy quercus antiqua quaret erat Marti sacva-ró\ emlékezik 
meg, mint „Flaviusok szerencsefájáról". M i n d e n születésnél egy letört 

J) Pausanias: nepívj-í^S vj{ 'EXXaSoj 8. (Apxaomá) 37. 10. 
2) 261 (a) Müller kiadás. Vesd össze Henzen, Acta fratrum Arvalia 145.1. 

és Varró de 1. 1. 5., 8. § 49., valamint Preller: Römische Mythologie II. 88. 



ágról jósolták meg a kisdednek jövendőjét. H a u d dubia signa 
futuri fati. H a az ág törékeny, gyenge vala, a kisded sem élt 
sokáig. Erősebb ág (instar arboris) szép jövőt, hatalmat ígért. 
Minthogy pedig a tölgyfákon fészkelő harkályt Mars hirnökének 
nézték, azért a latin jósló Isten neve is Picus.1) Ennek neje Canens, 
fiuk Fannus. 2) Canenst egy faágon ülő harkály 3 ) képviselte s 
az augur is rendesen mint ifjú jelentkezett fején egy harkály-
lyal. Igy alakult k i az a monda is, mely szerint, mikor Canea 
vagy Pomona Picust megszerette, Circe boszorkány merő ir igy­
ségből és féltékenységből megrágalmazta Caneat. Ezért Canea 
Circet megátkozván, az harkálylyá változott. Ez a Picus az A v e n -
tinus hegy jósda berkébe lakozván, a Fannus Fatuus szintén ott 
tanyázott. N e m érdektelen az sem, hogy az argonauták arany-
gyapja szintén egy Aresnek szentelt tölgyágra került s hogy a 
diadaljeleket a TSÓTOXWV = tropheákat először tölgyfákra aggatták. 
Tölgyek alatt kérték a segitő Zeus Jupiter pártfogását és tölgygaly-
lyal vonultak a csatába. Éppen azért a hadi zsákmány java részét a 
görög Zeus torací-oc-nak, a rómaiak a Jupiter Feretriusnak 
áldozák. 

Igy vált a tölgygaly hadi jelvénynyé, a görögök xpÓTratov-jává. 
A históriai idők győztese ugyan babérkoszorút nyert, de Ovidusból 
láthatólag a legrégibb kor vitézei „aesculeae . . . frondis honorem" 
nyertek. 4) 

Még becsesebb vala a Corona civica. ó Sxscpavos ó rcviXraxós. 
Ehhez eleinte a Quercus ilex örökzöld lombját használták. Idővel 
inagis piacúit et aesculoJovi sacra-róY') szedték a lombozatot. Plinius 
szerint: militum virtutis insigue clarissimum. 0) Quuantilianusnál: 

!) A harkály jóslásról lásd Hopf, Thierorakel und Orakellhiere. Ezt a jós­
lást a sabinoktól tanulták el a rómaiak. 

-) Vergilius Aeneis 7., 98. 
3) Ilyen ábrázolás Daciában is mutatkozik. Igy Potaissa (Torda) romjaiból 

Téglás István nyug. tanfelügyelő múzeumában Tordán láthatunk egy durván ki­
nagyolt szobonészt, mely faágon kopácsoló harkályt tart a kezében. Ez tehát Fannus 
nejét, Canenset ábrázolja. Olykor egy augur is társult az augurbottal, később egy 
ifjú, kinek fején ült a harkály. 

4) Ovidius Metamorphoois 1. 448. 
s) Plinius Natúr hist. 1. XVI. 12. 
°) Plinius Natúr hist. 1. XVI. 7. 



„difficillima et gloriosissima omnium." 1 ) Még a hadi kitüntetések, a 
dona militariak is tölgyfából készültek s ezt utánozták ezüstből, 
aranyból és a császárok éppen azért a corona muralis (fa-
és kővárért), c. valiaris (sánczvivásért), a coronae muralis, aurea et 
rostratae (hajó orrával sem értek fel a corona civicaval. Csupán a 
corona graminea sive obsidionalis haladta tul. 2) A z vala nobilior. 
A corona mint dona militaria Krisztus előtt 496-tól lépett életbe 
s a c. civica megnyerése nem vala könnyű feladat. A z arra illetékest 
erős próbáknak vetették alá. Leges artae et superbae.3) De nagy 
is volt a becsülete. Egész életén át viselhette azt s a szenátus is 
felállással tisztelgett előtte s családtagjain kivül atyja, sőt nagyapja 
is adómentességet élvezett. A császárok pénzveretein is fel-feltünő 
eme sorok: 

O B 
CÍVIS 
S E R V A T O S 

szintén a coronae civicara vonatkoznak. 4) 
Utóbb a tölgyleveleket aranyból készítették meg, s maguk 

a császárok is tetszelegtek ezekkel. Igy Nero Olympiában négy 
aranykoszorút áldozott. 

Nevezetesek valának a sortes praenestinaek is. Latium hires 
városában quercus roburból készült koczkákkal jövendöltek a 
Fortuna templom papjai. Betűk, Írásjelek szerint folyt a sors­
vetés s ereket s koczkákat valamelyik Jupiter szentély tölgyéről 
vágtak, miként a dodonai jósdánál is történt. 

Ép i ly érdekes adatokat találunk a germánok és szomszédaik 
tölgy kultuszáról. A kelták erdőforrás tisztelete általában ismeretes. 
A druidák tölgyfák alatt áldoztak s Maine deportementban a 
régi kelták ivadékai szántóföldeiken ma is tiszteletben tartják a 
tölgyet. Július Caesar Massilianát (Marseille) a kelták szent berkeket 
ki akarván irtatni, a katonák nem mertek fejszét emelni az isteni 

i) Quintilianus 6., 3., 19. 
s) Pinius, Natúr hist. XVI . 6. és 13. 
8) Plinius, Natúr hist. 1. XVI . 12. 
4) Cohen, Med. irap. 21. Octavianus Augustus nr. 206—2/6. 91. Nr. 367. 

114. 1. Nr. 377. 115. 1. Nr. 434. a 124. 1. 



tölgyekre, 1) mig Caesar maga példát nem adott arra, mert az 
istenek haragjától még inkább féltek, mint Caesartól. Nodosa 
impellitur ilex silvapue Dodones?) M a i napság már hire, pora 
aincs ezen a környéken a tölgynek, melyet a druidák 3) okos taní­
tásai egykoron fentartottak. Északi Francziaország tőzegvidékein, 
mint Abbevil le közelében Yseuxnél s a Somme lápból 14 láb átmé­
rőjű tölgyrönkőket ástak k i . 

A kelták a fagyöngyöt, mely előttük érthetetlen módon fej­
lődik, szintén isteninek tartottak. Különösen a tölgyfákra letelepült 
fagyöngy varázslatos jelenséget képezett. Éppen ezért az újesztendő 
első újholdját követő hatodik napon a fehér lepelbe burkolt druida 
két fehér bikától vont szekéren kiment az ilyen fagyöngygyei 
megkoszorúzott tölgyhöz s aranykésével megszabott szertartások 
közt lemetszette azt, kifeszített kendőkkel felfogva hazavitte. A z 
ilyen ág érintése minden bajtól, varázslattól, betegségtől, szeren­
csétlenségtől mentesitette az illetőt.4) A z ág pora visszaadja pél­
dául az állatok termékenységét. A görög felfogás szerint is a 
fagyöngygaly az alvilág kapuját is felnyitotta. 

De napjainkban szintén csodatevő erőt tulajdonit a fagyöngynek 
a néphit Németországban. Gyermekek nyakára illesztett fagyöngy 
biztos szer az igézet s a betegség ellen. A gonosz szellemeket 
fagyöngy-olvasóval 5) tartják távol stb. 

A z italba kevert fagyöngy biztos gyógyszer. Hét éves korában 
tejbe áztatott fagyöngyöt itatnak a gyermekekkel, mert az minden 
járványtól, betegségtől mentesiti őket. Húsvétkor, böjtmás éjjel 
a jó barátokat fagyöngygalylyal meglepni s veregetni szerencsét 

!) Masius: Naturstudien 429. fortes lremuere manus motiqtie verenda 
maiestate luci, si robora sacra ferierunt, in sua eredebaut redituras membra 
secures. 

2) Masius: Naturstudien 192. 1. 
8) A druidákról lásd Grimm Mythologische Nachtráge 305. 1. A druidák neve 

is a tölgyből eredhet, Plinius egyenesen a őp'js-ból származtatja Naturcheit 
XVI. § 249. Curtius is ezt hirdeti. Langegg deutsche Rundschau 1890 június f. 
405. 1. a gallok idejéből (isten és ronyd = beszélő magyarázza). 

4) Plinius, XVI. 250. szerint a druidák nyelve szerint mindent meggyógyító, 
Omnia sanantem apellantes suo vocabulo. Warnke, Die Pflanzen in Sitté Sage 
und Geschichte. 100. 1. Wagner, Materische Botmuk. 6. 1. 

B) Dierbach : Flóra mythologica 151. G r i m m : Mylhologie Nachtráge 353.1. 




























































